

являющихся наркозависимыми. Для ликвидации всей системы наркобизнеса этого явно недостаточно. Особую опасность представляют посредники, участвующие в реализации наркотических средств в форме коммерческой деятельности. Они систематически получают наркотики от реализаторов с целью их последующей продажи потребителям и посредникам, оказывающим услуги. Реализаторы приобретают наркотические средства у лиц, получающих их оптовые партии в результате контрабандного ввоза на территорию государства. Выявление и изобличение указанных субъектов невозможно без неотложного проведения комплекса оперативно-розыскных мероприятий, позволяющих обеспечить непрерывное наблюдение за выявленными лицами, прослушивание и запись их телефонных переговоров, грамотную фиксацию фактов совершения незаконных сделок.

При планировании операции по задержанию лиц, сбывающих наркотические средства, учитывается возможность нахождения в людных местах сотрудников органов внутренних дел в гражданской одежде (с целью непосредственного наблюдения за происходящим); целесообразность использования скрытой видеозаписи; необходимость отслеживания маршрута передвижения участников незаконных сделок и установления мест оставления наркотиков, за которые уже произведен расчет. При успешном завершении операции приобретатель наркотиков задерживается, принимаются меры к установлению его личности. В отношении сбытчика продолжается работа: устанавливается владелец транспортного средства, на котором он передвигается; видеофрагменты с его изображением используются для проверки по оперативно-розыскным и криминалистическим учетам. Установление личности посредника и круга его общения позволяет получить сведения о реализаторе, к которому посредники сами прибывают за предназначенными для сбыта наркотиками.

Для выявления распространителей устанавливаются их связи с реализаторами. При прослушивании и записи телефонных переговоров выявляются абоненты, участвующие в обсуждении действий, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. В отношении их проводится комплекс оперативно-розыскных мероприятий, направленных на установление их причастности к незаконному обороту наркотических средств, а также всех членов криминальной группировки, участвующих в совершении противоправных деяний данного вида. Отслеживаются телефонные переговоры реализаторов с выявленными распространителями в целях получения информации о месте и времени очередной сделки по сбыту (приобретению) наркотических средств с их участием.

Задержание распространителей и реализатора осуществляется в момент совершения ими сделки по сбыту (приобретению) наркотических средств.

Субъекты контрабандного ввоза наркотических средств устанавливаются в результате проведения аналогичных мероприятий, как и при выявлении распространителей. Руководителями образуемых ими криминальных сообществ, как правило, являются лица, ранее привлекавшиеся к уголовной ответственности за различные виды преступлений, которым не свойственно потребление наркотиков.

Оперативно-розыскные меры должны учитывать логическую связь и взаимообусловленность методов раскрытия незаконного оборота наркотиков. Каждый последующий элемент частной методики является, по сути, производным от предыдущего, поэтому ошибка или неточность, допущенные в начале расследования, закономерно отразятся в дальнейших действиях и на конечном результате.

УДК 343.8

*А.А. Румянцев, Ю.А. Сурженко*

## **УПУЩЕНИЯ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМОЙ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ**

Оперативно-розыскная деятельность закреплена в ст. 75 УИК Республики Беларусь в качестве основного средства обеспечения режима в исправительных учреждениях, предупреждения и пресечения правонарушений, содействия подразделениям криминальной милиции и иных правоохранительных органов в выявлении и раскрытии преступлений, совершенных осужденными в условиях свободы.

Анализируя материалы инспекторских проверок, проводимых подразделениями Департамента исполнения наказаний Республики Беларусь, можно резюмировать, что в каждом ИУ есть упущения в организации ОРД, способные привести к активизации противоправной деятельности со стороны осужденных, довольно резкому росту правонарушений в ИУ, усилению криминогенности и криминализации мест лишения свободы. В этой связи представляется целесообразным выделить наиболее существенные и, с нашей точки зрения, распространенные недостатки в деятельности оперативных подразделений учреждений УИС.

В качестве недостатков инспекторы отмечают отсутствие полной и достоверной информации о негативных процессах и фактах в учреждении. В то же время не менее важно получать оперативно значимую информацию о психологическом климате в коллективах осужденных, их настроениях: подобные сведения могут способствовать своевременному предупреждению различных групповых неповиновений (особая опасность которых заключается в возможном перерастании в массовые беспорядки).

Оперативные сотрудники учреждений УИС нередко не учитывают значимую криминологическую информацию о лицах, имеющих судимость по статьям, связанным с противодействием сотрудникам органов внутренних дел, совершением преступлений в местах лишения свободы, – а это может привести к совершению такими лицами новых преступлений при отбытии наказаний.

Серьезным недостатком оперативно-розыскных мероприятий в ИУ является и отсутствие необходимых сведений о лицах, имеющих серьезные психические отклонения, обуславливающие, например, совершение в состоянии фрустрации необдуманных насильственных действий в отношении иных лиц.

Кроме того, довольно часто недооценивается опасность осужденных, причастных до осуждения к различному роду экстремистской деятельности: особо опасны участники террористических группировок, различных вооруженных конфликтов на территории иностранных государств, приверженцы радикальных исламских течений и т. д.

Один из наиболее распространенных недостатков – отсутствие должного взаимодействия между различными структурными подразделениями учреждений УИС. Так, в процессе проведенного нами анкетирования более 20 % (от 984 опрошенных практических сотрудников ИУ) указали на отсутствие либо недостаточность взаимодействия, что дает серьезные основания поставить задачу повышения его качества. Отмечается и недостаточный уровень взаимодействия с иными оперативными подразделениями органов внутренних дел и иных правоохранительных ведомств: по мнению самих оперативных сотрудников, оно нередко имеет формальный характер.

Итак, перечисленные нами упущения в организации ОРД не исчерпывают все недостатки, но они весьма распространены и затрудняют превентивное воздействие на преступность в местах лишения свободы. Естественно, ОРД не может гарантировать стопроцентное предупреждение всех преступлений в ИУ, но устранить указанные недочеты необходимо.

## **ОСНОВНЫЕ СПОСОБЫ ОРГАНИЗАЦИИ НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Как правило, незаконные мигранты прибывают в Республику Беларусь под видом туристов, лиц, намеревающихся получить образование в учебных заведениях, либо лиц, осуществляющих хозяйственную (предпринимательскую) деятельность. Указанной категории мигрантов активно помогают граждане Республики Беларусь, иностранные граждане, постоянно или временно проживающие в Республике Беларусь, а также учреждаемые ими субъекты хозяйствования. Как показывает практика, ими либо самостоятельно изготавливаются документы для прибытия незаконных мигрантов и их временного пребывания, либо они, предоставляя недостоверную информацию, вводят в заблуждение туристические организации, субъекты хозяйствования и учреждения образования, готовящие необходимые документы для въезда и пребывания в Республике Беларусь.

Так, граждане Республики Беларусь, иностранные граждане, постоянно или временно проживающие в республике, учреждают туристические фирмы, которые фактически не осуществляют хозяйственную деятельность и не предоставляют туристические услуги, а используются для организации незаконного въезда и пребывания в Республике Беларусь иностранцев. С помощью таких фирм осуществляется подготовка документов визовой поддержки, организация въезда иностранцев в Беларусь через Национальный аэропорт «Минск», их пребывание на нашей территории и оказание содействия в выезде в страны Западной Европы. При этом никаких туристических услуг подобные фирмы не оказывают.

Отмечались случаи, когда иностранные граждане, постоянно проживающие в Республике Беларусь, вводили в заблуждение руководителей туристических фирм из числа белорусских граждан и убеждали их организовать по стране тур для иностранцев. После подготовки документов визовой поддержки, отправки их в консульские учреждения Республики Беларусь за рубежом и оформления въездных туристических виз организаторы въезда информировали туристические фирмы, осуществившие приглашение иностранцев, о невозможности прибытия последних в нашу страну.

В дальнейшем иностранцы прибывали в Республику Беларусь по выданным визам без ведома пригласившей организации и пытались раз-